

祷告：主耶稣，我们在天上的父，您的国是功用的国，凡存在之物，都有自己的某种功用，没用的东西就像那不结果的无花果树，会枯萎死去。真正的天上喜乐就在于有益的工作、服务中。无所事事，安逸享乐的懒惰生活毫无快乐可言，与天堂的生活格格不入，乃是最悲哀的地狱生活。有益的工作、服务是出于爱藉着智慧来实现的，不用智慧来实现的爱和服务，是没有任何价值的，也不是来自主的。主啊，您早已将天上的喜乐都铭刻在这些有益的工作和服务之中，只等世人来寻求。求您赐我们智慧，引导我们每个人找到自己存在的价值，找到适合自己的有益工作，出于爱藉着智慧在工作、服务中体验真正的天堂喜乐！阿们！

天使的工作

有些人对天使的生活存在一种误解，以为天使好像什么也不用干，只需享乐就行。而事实上，天使的生活在于积极的有价值有意义的工作、服务，而且他们工作、服务的种类不计其数。其实单单想想世上的工作就能知道这一点，因为世上的工作都是天上的工作通过对应在世上的体现。实际上，天上的工作比世上的工作更多。所以今天我们共同学习一下天使的工作。

HH387. 逐一列举天堂的工作是不可能的，更不用说详加描述了，只能大体说一说。因为它们数不胜数，并照社群的职能而各不相同。**每个社群都有自己的特定职能；**事实上，社群因照良善划分，故也照功用划分，因为对天堂里的所有人来说，**良善是行为中的良善，也就是功用。**在那里，**人人都发挥某种功用，**因为主的国是功用的国。

注：关于主的国是功用的国，补充以下内容：AC1103. 在来世，每个人，无一例外，都必须发挥某种功用。因为活在世上时，人生来唯一的目的就是为了能对他所在的社群，以及邻舍发挥作用，而在来世，则照着主的美意发挥一定作用。人体也一样：其中每个部位，甚至本身看似毫无价值的东西，诸如本身就是废物之类的液体，都必须发挥某种作用，如大量唾液，胆汁等等，它们不仅服务于食物，还分离废物、洁净肠道。田地和葡萄园中的肥料和粪便也是这样。AC3645. 主的整个国度是一个目的和功用的国度，以至于就连那里所出现的最小事物也无不具有实现某种目的的功用。

AC454. 有些灵人以为天堂就是过安逸的生活，还有人伺候他们。但他们被告知，快乐决不在于怠惰，在其中也找不到真快乐。这将意味着每个人都想要他人的快乐服从自己的快乐，如果人人都这么想，那么没有人能得到快乐。这样的生活不是积极的，而是懒惰的，会让他们逐渐迟钝麻木，然而，他们应该知道，只有积极的生活才有幸福快乐可言。天使的生活在于功用或有用的服务，在于仁之良善；因为天使知道，最大的快乐无非在于：教导和指引刚从世界进入灵界的灵人；服务世人，控制恶灵以防他们越界，以良善激励世人；唤醒死者进入永生，如有可能，引导灵魂进入天堂。他们在做这些事的过程中感受到难以形容的快乐。这样的天使便是主的形像；他们爱邻舍胜过自己；天堂之所以为天堂就在于此。所以，天使的快乐在于功用，来自功用，取决于功用，即取决于爱与仁之良善。当那些认为天堂的快乐在于生活安逸、慵懶地呼吸永恒喜乐的人听到这些事时，为让他们知

耻，他们被允许觉察这种生活的本质，他们感觉这是最悲哀的生活，毫无快乐可言，短暂时日后，他们便厌恶和反感这种生活。

CL207. 有许多新进入灵界的灵人将进入灵界之后的永恒安息理解为不再工作，不再劳碌，不用履行任何职责，而是永远的懒惰，总是坐着或躺着，胸中呼吸快乐的气息，嘴里畅饮喷涌的喜悦。但天上的长者说：喜悦、快乐、幸福和懒惰有什么共同点？懒惰会使精神坍塌，而不是抖擞，会叫人变得更死气沉沉，而不是更有活力。想象一下，有人无所事事地坐在那里，双手合十，眼睛垂下或闭上，再想象他同时又被愉快的氛围所包围；他的脑袋和身体岂不昏昏欲睡？他脸上的生动表情岂不脱落？最终，他的每根纤维都会松懈，以致他来回摇晃，栽倒在地。保持整个身体系统张弛有度的，不就是精神的舒展吗？令精神舒展的，不就是使人快乐的行政职责和工作任务吗？所以，我告诉你们：天堂里有行政职责，政府部门，上下级法院，以及各种工艺和工作。

CL6. 天使说：人人都通过在工作中提供服务获得天堂的幸福。所有天使的意愿情感中都潜藏着某种倾向，它吸引天使的心智去做事，心智以此令自己平静和满足。这种平静和满足的感觉会使心智乐于从主接受对服务的爱。天上的幸福是接受这爱的果效，这才是赋予生命欢乐的东西。天堂的食物本质上无非是爱、智慧，以及二者结合在一起的功用或服务，也就是出于爱藉着智慧所提供的功用或服务。因此，在天上，每个人为身体所得的食物，取决于他所提供的功用或服务。服务最优质，食物最精致；服务中等，食物中等，不过也很美味；服务低劣，食物就低

劣。不过，**懒人没有食物。**

CL8. 灵魂的快乐来自自主的爱与智慧，因为爱是果效的原因，**它凭借智慧产生果效**，所以，爱与智慧居于果效，果效就是服务。主将这快乐注入灵魂，这快乐又通过心智的高层和低层降至所有身体感官，在此得到满足。快乐由此成为快乐，并因着作为其源头的永恒者而变得永恒。你们已参观过天堂的乐园了，我向你们保证，那里的一切，哪怕一小片叶子，无不出自服务里面**爱与智慧的婚姻**。所以，人若享有这婚姻，就在天上的乐园里，因而在天堂中。

CL16. 某个天使社群的君王说：**有三样事物作为一体**从主那里流入我们的灵魂。这三者被感受为一体，或说三位一体，就是**爱、智慧和服务**。然而，**唯独爱和智慧仅仅是观念上的存在**，因为它们局限在心智的情感和思维中。不过，它们在服务中得以实现，因为它们共存于身体完成的行为和工作中。它们实际存在之处，也是其维持生存之处。由于爱和智慧在服务中生成，并维持生存，所以我们发现富有魅力的是**服务**。服务在于**忠诚、正直、勤奋地履行自己的工作职责**。对服务的爱和勤奋的服务会集中心智，防止它游离并吸收通过感官从身体和世界所涌入的各种诱惑。由于这些诱惑，宗教真理和道德真理及其良善会被分散到四风之中。但心智投入服务的这种专注会将这些真理收聚并结合起来，并将心智整合为能接受来自这些真理的智慧的一种形式。而且，这时，心智会将虚假与幻想的愚弄和伪装推到一边。

CL16. 天堂的智者说：人最初被造时就被赋予智慧和对它的爱，不是为他自己，而是为了能与别人分享它。所以，智者的智慧上刻着这样的警

告：人不能单单为了自己保有智慧，或唯独为自己而活，同时也要和他人分享它。这是社群的起源，否则社群无法存在。为他人而活就是提供服务。服务是将社群联结起来的纽带，提供服务的途径和行善的途径一样多，服务的种类不计其数。有属灵的服务，它们涉及爱神爱邻；有道德和政治的服务，它们涉及热爱人所生活的社区和国家，及其同事和同胞；有属世的服务，它们涉及热爱世界及其必需品；还有身体的服务，它们涉及照料自己，以便能提供更优质的服务。所有这些服务都被烙在人身上，依次相随，一个接着一个。当它们同在时，一个就包含在另一个里面。致力于第一类服务，即属灵的服务者，也会致力于接下来的服务，这些人是明智的。然而，不致力于第一类服务，而是致力于第二类及接下来的服务者，就不那么明智了，仅仅由于外在表现得文明道德而看似明智。不致力于第一和第二类服务，而是致力于第三和第四类服务者，则一点也不明智，因为他们是撒旦，只热爱世界，并由于世界而热爱他们自己。仅致力于第四类服务者最不明智，因为他们是魔鬼，只为自己而活，即便为他人，也完全是为自己的缘故。此外，每种爱都有自己的快乐，赋予爱生命的是快乐。对服务之爱的快乐就是天堂的快乐，它依次进入后续的快乐，照着一个接一个的次序提升它们，使其成为永恒。

AC7038. 发挥功用或提供服务就是事奉主。因为真正的敬拜在于履行功用或提供服务，因而在于实行仁爱。人若以为事奉主仅在于定期去教会，在那里听讲道，祷告，并且这就足够了，就大错特错了。对主的真正敬拜在于履行功用或提供服务；人在世生活期间，这类功用或服务在于每

个人在自己的岗位上正确履行职责，从而发自内心为自己的国家、社区和邻舍服务，诚实地对待同伴，照各人的性格而谨慎、勤勉地履行各种职责。这些功用是主要的仁爱行为，也是敬拜主的主要手段。定期去教会、听讲道、祷告也是有必要的；**但没有上述功用，它们根本没有任何价值**，因为它们并不构成一个人的生命，而是教导这种生命应是什么样子。天上的天使只从功用并照功用获得一切幸福。因此，对他们来说，**功用就是天堂。**

根据神性秩序，**幸福取决于功用，或说功用决定了幸福的程度**；这从人的不同方面，和它们在大自然里面所对应的事物可以看出来；如外在感官，即视觉、听觉、味觉、嗅觉、触觉，它们便以这种方式相对应。因此，与这些感官有关的快乐完全取决于它们所发挥的功能。最大的，是与婚姻之爱有关的感官快乐，因为婚姻之爱所发挥的功用是最大的，它带来人类的繁衍，而人类则构成天堂。接下来是味觉的快乐，味觉之所以具有如此大的快乐，是因为它有助于滋养身体，使它保持健康，而健康的心理活动依赖于健康的身体。嗅觉的快乐要小一些，因为它仅有助于添加力量，从而也助于健康。听觉和视觉的快乐排在最后，因为它们只接受服务于功用的印象，还因为它们服务于心智的理解力部分，不那么服务于意愿部分。

从这些和其它类似事实明显可知，在天堂，**主照着功用或服务赐予幸福；这些功用或服务是敬拜主的主要方式。**这解释了为何约翰在席上斜靠在主的怀里，并且主爱他胜过其他人。这不是由于约翰本人的缘故，而是因为他代表仁爱的实施，也就是功用或服务的履行。

地狱里的人也发挥功用，AC696. 但地狱里的所有人所发挥的功用是最低劣的。当他们致力于这些功用时，就不会遭受太多折磨。不过，一旦完成功用，他们就被送回地狱。

388. 天堂有许多服务形式，和地上一样，因为那里有**教会事务**，**社会事务**和**家庭事务**。那里有教会事务的事实从前面论述神性敬拜的章节（221-227 节）明显看出来；有社会事务的事实从论述天堂管理的章节（213-220 节）明显看出来；有家庭事务的事实从论述天使的家和住所（183-190 节），以及天堂婚姻（336-386 节）的章节明显看出来。由此可见，天堂的每个社群都有许多职业和服务。

注：HH221. 就外在而言，天上的神性敬拜与地上的神性敬拜没什么两样；但就内在而言却不然。和地上一样，天上也有教义、讲道和教堂。就本质而言，教义在那里处处都一样；但相比在低层天堂，它们在高层天堂蕴含更内在的智慧。

至于天堂的管理，HH213-220. 天堂只有**相爱的管理**，相爱的管理就是天上的管理。**属天国度的管理唯独属于主**，祂在生活的事上引领并教导他们。

属灵国度则拥有管理者，数量的多寡视他们所在社群的需要而定。他们也有共同生活所依据的律法。管理者依法治理一切事物，他们理解这些律法，因为他们有智慧，在疑惑的事上会得到主的启示。

主的属灵国度有各种管理形式，在不同的社群各不相同，这种多样性取决于社群所发挥的功能；这些社群的功能与它们所对应的人体内一切事物的功能相一致。这些功能的多样性是众所周知的，心脏有一种功能，

肺脏有另一种功能，肝脏、脾脏、胰脏又各有一种功能，每种感觉器官同样有一种功能。正如这些器官在人体履行各种服务，大人，也就是天堂也有属于社群的各种服务，因为那里的社群与这些器官相对应。不过，所有这些管理形式在这一点上是一致的，即：**它们视公共利益为自己的目的，在公共利益中关注个体利益。**这是因为在整个天堂，每个人都在主的主导之下；主爱所有人，并出于神性之爱规定，个体当从公共利益中获得自己的利益。

那里的管理者是在爱与智慧上卓越超群的人，故出于爱渴望所有人的利益，出于智慧知道如何实现这种利益。像这样的管理者不会飞扬跋扈、颐指气使，而是一心事奉、服务。服务意味着出于对良善的爱而向他人行善，事奉意味着确保成就这善。他们并不觉得自己比别人更重要，反而觉得更渺小，因为他们将社群和邻舍的利益摆在第一位，将自己的利益摆在最后一位。凡在第一位的，都是更重要的；凡在最后的，都是不那么重要的。然而，他们却享有尊敬和荣耀；住在社群中间，地位高过其他人，也住在宏伟的宫殿。但他们接受这种荣耀和尊敬不是为了自己，而是为了顺从。因为他们都知道，这尊敬和荣耀是主的恩赐，好叫他们能顺从。这就是主对祂的门徒所说这些话的意思：

你们中间谁愿为大，就必作你们的用人；你们中间谁愿为首，就必作你们的仆人。正如人子来，不是要受人的服侍，乃是要服侍人。（马太福音 20:26-28）

你们中间最大的，应当像最小的；为首领的，倒要像服侍人的。（路加福音 22:26）

地狱也有管理，因为没有管理，他们就无法受到约束。但是，地狱的管理与天堂的管理截然对立，是**自我之爱的管理**。在地狱，人人都想掌控他人，凌驾于他人之上。他们恨恶那些不赞同他们的人，把这些人当作其报复和烈怒的目标，因为这就是自我之爱的性质。因此，在地狱，作为管理者掌管他们的，是**更恶毒的人**，他们出于恐惧对这些人俯首帖耳。

389. 天堂里的一切事物都照神性秩序排列，处处皆由天使所履行的服务来管理；智慧更高的天使管理那些属于总体良善或功用的事务，智慧较低的天使管理那些属于具体功用的事务等等。这些事务有等级之分，正如功用在神性秩序上有等级之分。这也意味着每种职能照其功用的重要性而具有重要性。然而，天使并不自称重要，而是**将一切重要性都归于功用**；由于功用是天使所行的良善，而一切良善皆出于主，所以天使**将一切重要性都归于主**。这意味着人若先为自己，随后为功用，而不是先为功用，随后为自己而思想尊贵，就不能在天堂履行职能，因为他们背对主向后看，将自己置于第一位，将功用置于第二位。说“功用”也是指主，因为**功用就是良善，良善出于主**。

390. 由此可推断天堂里的等级是何性质，即：**人如何热爱、珍视、尊重功用，就如何热爱、珍视、尊重与功用有关的这个人**；这个人照着他将功用归于主，而非自己的程度而得到热爱、珍视和尊重；因为他的智慧到这个程度，他也在同等程度上出于良善发挥功用。属灵的热爱、珍视和尊重无非是**对此人的功用的热爱、珍视和尊重**，连同由于这功用而**对此人的尊重**，而不是由于此人而对功用的尊重。若从属灵的正确视角来看待人，这就是看待他的唯一方式，因为这时，看这个人**和看那个人没**

什么分别，无论他们的等级是大还是小。所看到的唯一区别是智慧上的区别；智慧就是热爱功用，也就是热爱同胞、社区、国家和教会的福祉。正是这一点构成对主之爱，因为一切系功用之良善的良善皆出于主；这一点也构成对邻之爱，因为邻舍就是同胞、社区、国家和教会里面被爱并为它们的利益而行的良善。

391. 在天堂，一切社群都照其良善划分，故也照其功用划分，因为良善是行为中的良善，或仁之良善，也就是功用。有些社群负责照顾婴幼儿；有些负责教导和培训成长中的孩子；有些负责以同样的方式教导和培训少男少女，他们在世时因所受的教育而获得良好的性格，因而直接进入天堂。有些社群教导来自基督教界的善良的简单人，引导他们踏上天堂之路；有些以同样的方式教导并引导各非基督教民族；有些保护刚从尘世来的新灵免受恶灵的攻击；有些照料在低地的灵人；有些照料在地狱的灵人，并约束他们，不让他们对彼此的折磨超出规定限度；有些照料那些正从死里苏醒、复活的人。

一般来说，所有社群的天使都被差到世人那里照看他们，引导他们远离邪恶的情感和由此而来的思维，并在他们自由接受的程度内注入良善的情感。他们还利用这些通过尽可能除去邪恶的动机控制人的行为。当天使与人同在时，他们似乎住在人的情感中；照人因真理而处于良善的程度接近人，照他疏远良善的程度疏远他。不过，天使的所有这些工作都是主通过天使来行的，因为天使做这些工作不是凭自己，而是靠着主。因此，就圣言的内义而言，“天使”不是指天使，而是指属于主的某种事物；这就是为何天使在圣言中被称为“神”。

注：天使的工作之一，就是被差到那些陷入地狱的人那里，以防止他们无限制地折磨彼此，AC967. 恶人受罚时，天使总在场，以节制惩罚，缓解那些可怜的不幸之人所遭受的痛苦。

392. 这些是天使活动的一般种类；但每位天使都有自己所做的特殊贡献。这是因为每一种总体功用都由无数被称为居间，或从属，或支撑的功用组成。这一切都照神性秩序被排列、组合，合起来构成并实现总体功用，也就是公共利益。

393. 在天堂，从事教会事务的是那些在世时热爱圣言，从中热切寻求真理，不以名利为目的，只为服务他们自己和别人的生活之人。这些人在天堂便照其对功用的热爱和渴慕的程度而处于启示和智慧之光；他们从天堂的圣言获得这智慧之光，这圣言不是诸如世上的那种属世圣言，而是属灵圣言。他们有讲道的恩赐；按照神性秩序，那些凭启示在智慧上超越他人的人身居更高职位。

从事社会事务的是那些在世时热爱自己的国家，热爱公共利益高于个人利益，并出于对公义、公平的爱而行公平、公义的人。他们出于爱的热忱而钻研公正的法律，并由此具有洞察力，有能力在天堂履行这类职责。他们在适合其洞察力的那个位置或层面履行这些职责，其洞察力就等于他们因公共利益而对服务的爱。

此外，天堂里的职能、服务和职业如此众多，根本无法一一列举。相对来说，世上的却极少。不过，无论有多少人参与，他们都以自己的工作为快乐，并出于对功用或服务的爱而工作，没有人是出于对自我或利益的爱工作。事实上，一切生活必需品都白白地赐给他们，所以他们没有

为生活而对利益的爱。他们白白地得到住房，白白地得到衣服，白白地得到食物。由此可见，那些爱自己、爱世界胜过爱功用的人在天堂没有一席之地。事实上，人在世上的生活结束后，他的爱或情感会与他同在，永远不会根除。

394. 在天堂，每个人都照对应从事自己的工作，这对应不是与工作本身，而是与每项特定任务的功用（参看 112 节）；因为一切事物都有对应关系。在天堂，从事与其功用相对应的活动或任务之人所处的生命状态和在世时差不多。这是因为属灵的与属世的通过对应行如一体；然而，不同之处在于，死后，人将进入内在快乐，因为他进入属灵的生命。这是一种内在生命，更能接受属天的福分。

注：HH112. 主的国是目的的国，也就是功用的国；或也可说，是功用的国，也就是目的的国。因此，神性如此创造并形成整个宇宙，以致功用披上物质；这些物质能使它们呈现在行为或结果中，先是在天堂，后是在世界，因而逐步通向自然界最低级的事物。显然，属世之物与属灵之物，或世界与天堂的这种对应通过功用实现，功用把它们联结起来。包裹功用的形式照着它们成为功用的形式而成为对应和联结。在自然界的三个国度中，照秩序存在的一切事物都是功用的形式，或为了功用出于功用所形成的结果；这就是为何自然界中的事物都是对应。然而，对人来说，他越照着神序生活，也就是越处于对主之爱和对邻之仁，他的行为就越是形式上的功用，也越是把他与天堂联结起来的对应。总的来说，爱主爱邻就是发挥功用。

自然界的功用都是灵界流注的结果，可以说是灵界的功用自然界披

上了物质的外壳。比如蜜蜂，CL419. 鉴于蜜蜂对人类有用，所以它们凭来自灵界的流注而拥有某种类似世人，确切地说，类似天上天使的管理模式。因为蜜蜂知道如何从花草中采集蜂蜡、吸食花蜜；知道如何建造类似小房子的蜂室，并将它们布置成一座城市的样式，还有进出的街道；它们远远地就能嗅到花草的芳香，然后从中为房子采集蜂蜡、为食物采集花蜜，并满载这些东西，径直飞回自己的蜂巢。它们就这样为自己预备食物和居所，以度过即将来临的冬天，仿佛它们早就知道并有所预见。它们还立一个女王来管理它们，通过这个女主人繁衍后代；它们在上面为她建造一种宫殿，并有侍从围着她；分娩之际，她在侍从的陪伴下，逐个蜂室产卵，这些卵被跟随她的蜂群密封起来，免得遭到空气伤害；它们便从这些卵中获得新的后代。后来，这后代到了能重复上述过程的年龄，就从家里（即蜂巢）被逐出；被逐出的蜂群首先都聚集起来，结成一团，以免彼此失去联系；然后侦察蜂四处飞行、另觅家园。约在秋季时分，无用的雄蜂就被带出来，并被剥去翅膀，防止它们飞回来消耗食物，因为它们没有为这些食物劳力。

但蜜蜂，包括其它生物的活动都是从灵界流入的，它们本身并没有智慧，不过是接受灵界流注的器官而已。正如天使所说，TCR335. 动物没有一丁点思维能力，请细想一下，蜘蛛以娴熟的技巧织网时，会不会用它那小小的脑袋思索：我得这样拉丝，然后按十字线路把它们联结起来，免得我的网被一阵猛烈的气流吹散；在形成这网中心的内端，我要为自己预备一个座位。这样无论有什么东西撞到网上，我在那里就能感觉到，并立刻奔过去。因此，若有一只苍蝇飞进来被缠住，我会迅速冲过去，

把它包裹起来，使其成为我的美食？又或者，一只蜜蜂难道会用它那小脑袋思索：我要飞出去；我知道哪里有开满花的田野；我会在那里从一些花朵中采集蜂蜡、吸吮花蜜；我会用蜂蜡建造一排排小蜂室，并且留出如同街道那样的空隙，以便我和我的同伴能自由出入。然后，我们在蜂室中储存大量蜂蜜，足以应付即将到来的寒冬，不至于饿死？更不用说其它奇妙的事了，它们不仅能与人类在政治经济方面的深谋远虑相媲美，甚至在某些方面还超越人类。

再者，难道黄蜂会用它那小脑袋思想：我和我的同伴会用薄纸建造一个小房子，使里面的墙弯弯曲曲，像个迷宫。在中央地带，我们预备建一个广场，配有进出的通道，但要设计精巧，免得我们同类之外的其它生物发现通向我们聚会所在中心地带的道路？还有，难道蚕还在幼虫阶段时，就会用它那小脑袋思索：现在是时候预备吐丝了，吐出丝后，我就可以飞出去，飞到空中，就是我以前触及不到的领域，与我的伴侣一起玩耍，并预备繁衍后代？其它幼虫，当它们爬在墙上，变成若虫、蛹、成虫，最后成蝶时，难道也会这样想？难道一只苍蝇对在这一个地方而非那一个地方会见另一个苍蝇会有什么想法？

大型动物和这些小昆虫一样；如飞鸟和各种带翅膀的生物，它们知道何时婚配、何时筑巢、何时在巢里产蛋，然后坐在上面孵化它们的幼雏，为其提供食物，照料它们，直到它们也能飞翔，然后将它们赶出鸟巢，似乎它们不是自己的后代，此外还有许多其它事。地上的野兽、蛇、鱼也是如此。

各种生物所拥有的“聪明智慧”都是灵界流注的结果，它们只是接受

和执行的器官。从这些生物所发挥的作用能清楚看出，主的国是功用的国。所以，人若要留在天堂这个大人里面，就必须有自己的某种功用，积极提供有益的服务，在工作、服务的过程中享受天上的喜乐。